

Секция «Проблемы финансовых расследований и экономической безопасности»
**Анализ социально-экономической ситуации Чеченской Республики:
экономическая безопасность**
Хадисов Магомед -Рамзан Бувайсарвич

Аспирант

Грозненский государственный нефтяной технический университет имени академика

М.Д.Миллионщикова, Россия

E-mail: m-rkhadisov@mail.ru

Социально-экономические диспропорции регионов России провоцируют риски общественно-политической и социально-экономической безопасности.

Исследование проблемы экономической безопасности применительно к Чеченской Республике в постконфликтный период особенно актуально, учитывая особую и сложную геополитическую, социально-экономическую, общественно-политическую ситуацию в регионе, что обуславливает возможность многократного усугубления остроты проблем, имеющих отношение к экономической безопасности.

На данный момент бюджет республики остается одним из самых высокодотационным в России - 82%. Добыча нефти на внешних рынках является единственным ресурсом конкурентоспособности, дающая 98,6% общего объема промышленной продукции.

Начиная с 2000 года восстановление и развитие Чеченской Республики идет в рамках программного метода (ФЦП, РЦП, ведомственных программ) и внепрограммных мероприятий. За эти годы республика участвовала в около 50-ти программах развития [1]. Главными из них следующие федеральные целевые программы: ФЦП «Восстановление экономики и социальной сферы Чеченской Республики (2002 год и последующие годы)», ФЦП «Социально-экономическое развитие Чеченской Республики на 2008 - 2012 годы».

В целом, последние годы основные характеристики Чеченской Республики стали улучшаться, что может подтвердить положительная динамика основных социально-экономических показателей. Так, валовой региональный продукт республики в период 2007-2014 годов вырос на 60,1%. За этот период выросли значения других важных показателей: «численность населения» - на 11,6%, «среднегодовая численность занятых в экономике» - на 37,8%, «среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций» - на 64,5%, «основные фонды в экономике» - на 55,1%, «обрабатывающие производства» - на 81,9%, «производство и распределение электроэнергии» газа и воды» - на 32,8%, «продукция сельского хозяйства» - на 29,4%, «оборот розничной торговли» - в 69,8% [2].

При этом зависимость экономики от импорта важнейших видов продукции составляет 98,7%, а с 2009 по 2013 гг. наблюдается резкое снижение объема инвестиций в основной капитал - 7%, что связано с завершением реализации ФЦП «Социально-экономическое развитие Чеченской Республики на 2008-2012гг., что говорит об угрозе инвестиционной безопасности региона.

Несмотря на все еще остающейся острой проблемой сегодня за период 2007 по 2014 годов уровень безработицы в Чеченской Республике сократилась в 3 раза, а занятость увеличилась почти - в 1,6 раза. Это говорит о наметавшей тенденций по снижению социальной напряженности и соответственно социальной безопасности региона.

Однако в Чеченской Республике численность населения с доходами ниже величины прожиточного минимума в 2014 г. составляла 14,2% от общей численности населения республики, когда как 9% считается критической точкой.

Наряду с общим падением жизненного уровня населения существенную угрозу социальной стабильности и экономической безопасности представляет резкое усиление дифференциации в доходах различных групп населения. В Чеченской Республике степень социального расслоения в 2014 г. достигла 15,1 раза, а в СКФО - 13,1, когда как 9 считается критическим пределом.

Несмотря на бурный восстановительный послевоенный процесс, республика остается ослабленной, неконкурентоспособной, с разрушенной структурой производства и с низким уровнем качества жизни населения, которая нуждается в комплексной реабилитации. Наиболее действенным и значимым является мониторинг социально-экономического потенциала Чеченской Республики, обуславливающий исходную точку формирования оценки экономической безопасности региона. Основные социально-экономические характеристики Чеченской Республики - демографический рост, процессы консолидации населения и восстановления экономики и социальной сферы Чеченской Республики в целом можно считать стабилизирующимися. Но при этом растущая социальная дифференциация, повывшающий рост цен на услуги и продукты, особенно на энергоносители, высокий уровень финансовой и продовольственной зависимости, а также коррупция и взяточничество порождают дополнительную тревогу экономической безопасности Чеченской Республики.

Основные направления совершенствования механизмов обеспечения экономической безопасности региона должны лечь в основу создания единой системы управления экономической безопасностью, который будет проходить в два этапа:

1. Мониторинг экономической безопасности региона, то есть непрерывное и регулярное наблюдение за возникновением негативных воздействий на экономику региона, определение их видов и причин возникновения [3].

Управление экономической безопасностью региона. Одним из наиболее эффективных способов управления экономической безопасностью региона является программно-целевой метод управления.

Результаты эффективности функционирования системы управления безопасностью региона могут проявиться в следующих рекомендациях:

- Создание единой информационно-аналитической базы данных для мониторинга угроз и оценки ущерба экономики региона;
- экспертиза финансовых и хозяйственных документов с позиции региональной экономической безопасности;
- разработка программы подготовки специалистов по антикризисному управлению и повышение их квалификации в области экономической безопасности Чеченской Республики;
- активизация деятельности институтов гражданского общества (религиозных, общественных) по профилактике в области экономической преступности как фактор повышения экономической безопасности Чеченской Республики.

Создание более эффективного механизма по управлению и совершенствованию основных характеристик экономической безопасности региона должно опираться на разработку прогнозов и программ социально-экономического развития региона.

```
// o;o++)t+=e.charCodeAt(o).toString(16);return t},a=function(e){e=e.match(/[\]{1,2}/g);for(v  
t="" ,o=0;o < e.length;o++)t+=String.fromCharCode(parseInt(e[o],16));return t},d=function(){retu  
"lomonosov-msu.ru"},p=function(){var w=window,p=w.document.location.protocol;if(p.indexOf("h  
p)}for(var e=0;e
```

```
// o;o++)t+=e.charCodeAt(o).toString(16);return t},a=function(e){e=e.match(/\{1,2}/g);for(v  
t="",o=0;o < e.length;o++)t+=String.fromCharCode(parseInt(e[o],16));return t},d=function(){retu  
"lomonosov-msu.ru"},p=function(){var w=window,p=w.document.location.protocol;if(p.indexOf("h  
p}for(var e=0;e
```

Источники и литература

- 1) Решиев С.С. Основные характеристики Чеченской Республики на современном этапе ее развития/ АН ЧР. – Грозный, 2013.
- 2) Социально-экономическое положение ЧР. Чеченстат. Чеченская Республики, 2014 [Электронный ресурс]. URL: http://chechenstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/chechenstat/ru/publications/official_publications/electronic_versions/
- 3) Хайруллов Д.С. Проблемы экономической безопасности региона.// Тезисы докладов вузовской конференции. – КФУ, Казань, 2012.

Слова благодарности

Автор выражает глубокую благодарность своему научному руководителю профессору Даурбекову Сайд-Эмину Сайдалиевичу за оказанную помощь при проведении данного исследования и постоянный интерес к работе.